

En Gobernación

Un hombre muerto en Barcelona.—Vuelca el auto del subsecretario de Gobernación y otras noticias de interés

(POR TELÉFONO)

9, 22'30 h.

La situación en Barcelona

Cuando hoy al medio día conferenció con los periodistas el ministro de la Gobernación, habló en primer término del estado en que se encuentra la huelga de transportes en la ciudad condal.

Ayer apenas circularon unos veinte tranvías, esto por la mañana, pues ya por la tarde aumentó el tránsito, viéndose por las calles mayor número de coches.

Parece que el conflicto, aunque paulatinamente, se va solucionando algo, pues hoy han pasado de 75 los tranvías que han circulado.

Agregó el duque de Almodóvar que se habían registrado numerosísimas coacciones, si bien la casi totalidad de los autores de ellas han sido detenidos.

Trágico suceso

Seguidamente dió cuenta a los reporteros el ministro de la Gobernación de un trágico suceso que ayer ocurrió en la cochera de la Subcentral y en que resultó un hombre muerto.

Como ocurrió el hecho

Según parece agregó Almodóvar ayer se presentaron tres sujetos en dicha cochera llamándose tranvía, aunque iban sin uniformes.

Allí trataron de ejercer varias coacciones, interviniendo para impedirlo una pareja de la Guardia civil que en aquel lugar se hallaba destacada.

Al acercarse la benemérita uno de los coaccionadores se dió a la fuga, siendo detenidos los otros dos.

De éstos, uno se resignó, no oponiendo resistencia alguna a la detención; por el contrario el otro, desoyendo los consejos de su compañero que le amonestaba para que se rindiese, se arrojó sobre uno de los guardias civiles tratando de arrebatarle el fusil; entre ambos se trabó una fuerte lucha, disparándose durante ella el fusil del guardia, sin que hiriese a nadie.

Pero al dispararse el arma, el otro guardia civil, por defender a su compañero, disparó contra el rebelde, hiriéndolo tan gravemente que falleció antes de ingresar en la Casa de Socorro.

Por investigaciones realizadas posteriormente ha quedado confirmada la anterior relación del hecho, incluso por el otro detenido.

El ramo de alimentación

Uno de los periodistas preguntó al Ministro que qué había en definitivo

sobre la huelga de obreros del gremio de viveres y carbonos.

Almodóvar contestó que él no sabía nada, pues sus noticias solamente se referían al ramo de pescados y esto sólo para el sábado, pues según se había afirmado hoy estaría ya reanudado el trabajo.

El señor Gullón es víctima de un percance automovilista

Después relató el Ministro el percance automovilista de que ayer fué víctima el subsecretario de su departamento, señor Gullón.

Este marchaba en el automóvil oficial del Ministerio con su madre política y tres hijos por la carretera de Torrelodones.

En esto llega otro auto a gran velocidad que intenta adelantar al coche oficial, y al conseguirlo, choca violentamente con el juego delantero de éste, arrojándolo de la carretera y haciéndolo caer por un terraplén.

El auto, en su caída, dió una vuelta completa, volviendo a quedar después en posición normal.

En el accidente resultó el señor Gullón y su madre política con un gran magullamiento y erosiones, que les han obligado a guardar cama.

Los niños resultaron con algunas erosiones.

La víctima principal de este accidente ha sido el lacayo, que resultó muerto.

Se desprende que al volcar el auto, el infortunado servicial trató de abrir la portezuela para arrojar a la carretera, realizándolo con tan mala fortuna, que se destruyó la cabeza contra una peña.

El muerto era guardia civil.

El Ministro lamentó el accidente, haciendo calurosos elogios de la principal víctima de él.

Restricciones de las carreras motoristas

Almodóvar agregó que ayer fué testigo de numerosos accidentes que ocurrieron en las carreras de motocicletas y autociclos.

Como considera su número muy alarmante, manifestó que había firmado una Real orden de prohibición de dichas carreras en carretera abierta.

La huelga minera

Uno de los reporteros le preguntó al Ministro que qué noticias tenía de la anunciada huelga minera de Bilbao.

Almodóvar contestó que no tenía noticia ninguna y solamente sabía que había sido anunciada para hoy.

Conferencias telefónicas

Madrid, 9, 22'30 h.

Parte oficial

El alto Comisario comunica a este Ministerio lo siguiente:

A dos kilómetros del puente internacional de Tángier marchaba un auto ocupado por súbditos españoles, marroquíes e israelitas.

En el accidente resultó muerto el español Antonio Villado.

Los demás ocupantes resultaron heridos leves, siendo Antonio Núñez el único español que resultó ileso, pues los demás, como ya se ha dicho, eran moros y judíos.

Prácticas militares

Ayer estubo su majestad el Rey, acompañado del jefe de su cuarto militar, general Milán del Bosch; del ministro de la Guerra, general Aizpuru, y de numerosos jefes, en la presa de Santillana con el fin de presenciar las prácticas militares de fortificación rápida por un procedimiento recientemente inventado por el comandante de Ingenieros don Miguel García Herranz.

Carrera de motos

A las seis de la mañana de ayer se celebró la anunciada carrera de motos que habían de correr el itinerario de las doce horas, habiendo sido señalado como punto de salida la alameda de Guadarrama.

A pesar del excesivo calor y mal tiempo, la concurrencia fué enorme en los diversos lugares del itinerario.

En la tercer vuelta el famoso *motor man* español Zacarias Mateos, ganador del año pasado, cayó con tan mala fortuna que sufrió varias heridas en la cara, habiendo sido calificado su estado de pronóstico reservado.

También se registraron numerosas caídas e incidentes que afortunadamente no revistieron gravedad.

Contra el contrabando y la defraudación

En el Ministerio de Hacienda se facilitó hoy a la Prensa una nota, dando cuenta de un proyecto de ley presentado a las Cortes, reformando la ley contra el Contrabando y la Defraudación.

En él se eleva la cuantía de los hechos de defraudación a la categoría de falta, para que éstos puedan ser penados rápidamente, sin la intervención de los Tribunales de justicia.

Además hay otras disposiciones relacionadas con el premio a las personas que realicen la detención y con la prisión subsidiaria en caso de insolvencia.

Sobre emigración

También se facilitó otra nota en dicho Ministerio relacionada con la emigración.

En ella se manifiesta que se publicará un Real decreto disponiendo la creación de Agencias emigradoras en el interior del territorio, las que tendrán como fin instruir a los emigrantes en lo relativo a las colocaciones, y caso de marchar, las costumbres de los países a que pretendan ir.

Se le darán toda clase de facilidades y billetes para marchar a los puertos donde han de embarcar, proveyéndolos de billetes y además una completa organización para que cuando lleguen al lugar donde emigran haya quien los recoja, se haga cargo de ellos y les facilite el trabajo y la vuelta caso de fracasar.

También se reglamenta la emigración temporal o sean los contratos de trabajos en otros países con el fin de que éstos lo realicen en buenas condiciones y poner a los obreros a cubierto de los abusos de los patronos.

Madrid, 10, 1'30 h.

Las sesiones de Cortes

Personas significadas de la extrema izquierda liberal, comentando el momento político, decían que probablemente no se abrirán las Cortes en muchos días.

Sostenían también que no se cerrarán éstas por las vacaciones parlamentarias, sino después que se den suficientes garantías de que se reanudarán sus sesiones en 1 de octubre.

La presidencia del Consejo Supremo

También se afirmaba que en consecuencia a la resolución que el Congreso

so acuerde con motivo de los incidentes surgidos con el general Agullera, éste será sustituido en breve, procediéndose con rapidez a la designación del nuevo presidente de este alto Tribunal.

Ascensos

Hoy se reunió el pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina, ratificando el ascenso del general Sanjurjo.

Aunque se dijo el próximo sábado pasado que el Consejo Supremo había acordado también el ascenso del coronel señor Ruiz Portal, esta noticia carece de fundamento, toda vez que no es firme dicha resolución, habiendo quedado el expediente sobre la mesa para su completo estudio.

Firma de Gracia y Justicia

El ministro de Gracia y Justicia, señor conde de López Muñoz, ha sometido a la firma regia los siguientes decretos de su departamento:

Nombrando canónigo de la Catedral de Lugo a don José Luis Ferránz.

Jubilando al magistrado del Tribunal Supremo don Manuel del Valle.

Idem al juez de instrucción del distrito Sur de Barcelona, don Rodolfo Vidal.

Nombrando magistrado del Tribunal Supremo a don Leopoldo López, que actualmente desempeñaba el cargo de presidente de la Audiencia de Madrid.

Idem presidente de la Audiencia de Madrid, a don Diego de Medina, que era fiscal de la misma.

Idem fiscal de dicha Audiencia a don Antonio Santiuste, que ocupaba la presidencia de la de Valencia.

También se han firmado varios decretos de rehabilitación de títulos.

Mitín sanitario

En el teatro de Fuencarral se celebró ayer el anunciado mitín sanitario. Presidió el acto el señor Royo Villanova.

La concurrencia fué enorme. Hablaron los doctores Luque y Cebrían, que se ocuparon detenidamente de la prostitución, sus fatales consecuencias y su reglamentación.

También habló el conocido publicista *Azorín*.

El presidente hizo un elocuente y completo resumen de los discursos.

Los oradores fueron todos muy aplaudidos.

Un individuo mata al amante de su mujer porque deja de darle dinero

Ayer ocurrió en la Fuente de la Teja un sangriento suceso, del que resultaron gravemente heridas dos personas.

Antonio Navarro sorprendió en dicho lugar a su mujer Amalia Perales cuando se encontraba con su amante Domingo Torres.

El marido, navaja en mano, se dirigió contra los adúlteros, hiriendo gravemente al Domingo y muy grave a su esposa.

Poseído de gran furor, trató de rematar a navajazos a su mujer, impidiéndolo las personas que acudieron al lugar del suceso, las que, tras ímprobo esfuerzos, lograron arrebatarle la navaja de las manos.

Según parece, el Domingo Torres estaba de huésped en casa del matrimonio, y además sus relaciones databan de hacía algún tiempo.

Estas relaciones no eran ignoradas por el marido, el cual las toleraba a cambio de ciertos préstamos que el amante de su mujer le hacía, creyéndose que la actitud que ha adoptado sea motivada porque éste se negara a darle más cantidades.

Farmacia Causiño

PLAZA DE SAN ANDRES

TELEFONO 505

Esmerada elaboración. Surtido completo. Precios económicos.

EL TUNEL.-VINOS

Se han puesto a la venta los exquisitos de las bodegas de don Julio Soares Monteiro Arroba, a 6'50.

LEA USTED TODOS LOS DIAS CORREO DE LA MAÑANA

NOTICIAS DE BARCELONA

(POR TELÉFONO)

Se agrava la situación y se temen más complicaciones

10, 1'30 h.

El tránsito de carruajes

Las últimas noticias recibidas de la ciudad condal dan cuenta de que la situación se agrava por momentos.

El número de carruajes que ayer y hoy han circulado es escasísimo.

Acopio de provisiones

Se empieza a notar la carencia de artículos de primera necesidad.

Las verduras fueron muy escasas, y pescado no hubo en absoluto.

Hubo gran aglomeración de gentes en las tiendas, haciendo gran acopio de provisiones por temerse aún mayor escasez.

De esto se aprovecharon algunos comerciantes, elevando las tarifas de ciertos artículos.

Vigilancia

La Guardia civil vigila escrupulosamente las calles, habiendo repartidas en ellas gran número de parejas.

Además hay situados retenes en los sitios más estratégicos.

Desanimación

Ayer sólo salieron a la calle cuatro autobuses y éstos iban conducidos por la Policía.

Actualmente hay muy pocos teatros abiertos y en éstos reina gran desanimación, pues apenas concurre público.

Gestiones

El Gobernador civil realiza toda clase de gestiones para la solución del conflicto.

El Gobernador recibió una visita del Comité de huelga, los que le entregaron una nota, en la que se hallan detalladas sus peticiones; éstas son:

Readmisión al trabajo de cuantos obreros trabajaban antes de ser declarada la huelga; que se fije las seis de la mañana como hora de entrada, y por último la libertad de los presos.

El Gobernador contestó que le parecía bien las dos primeras y que trataría de ver si era posible poner en libertad a todos los detenidos con carácter gubernativo.

Amenazas

Conferenciando el señor Portela con el Comité de huelga, les pidió que interpusieran su influencia con los huelguistas para llegar a una rápida solución, pues si no se vería en la necesidad de declarar el estado de guerra a Barcelona.

Los representantes obreros le contestaron que ellos habían adquirido determinados compromisos con ciertos organismos y que se veían obligados a cumplirlos.

Confirmación

Las noticias recibidas de Barcelona del suceso ocurrido en la cochera de la Subcentral de Tranvías confirman en un todo la versión oficial que de ello se ha dado.

Detenidos

Pasa de diez el número de obreros detenidos por tratar de ejercer coacciones.

Amenazas de muerte

La causa de no haber salido mayor número de autobuses a la calle es la de haber recibido múltiples amenazas de muerte los obreros de esta Sociedad si obraban en forma contraria a la que lo han hecho.

Servicio de muelle y de limpieza

En el muelle hay gran cantidad de guardias para evitar coacciones y atropellos.

Los obreros del servicio de limpieza no han salido hoy a la calle.

Huelguistas y detenidos

En la fundición de Gironec hay más de 500 obreros en huelga.

La Policía ha detenido a un sujeto llamado José Herrero, por realizar coacciones.

Le ocupó una pistola, dos cargadores y una credencial de delegado del Sindicato único.

El suministro de pescado

El Gobernador civil y el Alcalde han celebrado una extensa conferencia relacionada con el suministro de pescado.

Como esto es un monopolio del Municipio, se acordó que éste ordene a sus concesionarios que reanuden la expedición de dicho artículo alimenticio.

Tiroteo

En la barriada de San Andrés fué tiroteado un autobús.

Sin desgracias personales. Descarga de gasolina Con gran cuidado se procede a la

descarga de un millón de litros de gasolina, conducidos en un barco no ruego.

Vuelta al trabajo

Los obreros del gas y electricidad, acordaron volver al trabajo.

Pestaña

La Audiencia ha absuelto al sindicalista Angel Pestaña por dos de los artículos por que había sido procesado y asimismo por otro de ellos le condenó a cuatro meses y dos días de arresto.

Toma de posesión

Ha tomado posesión del cargo de juez especial para entender en los delitos de carácter social, el magistrado de esta Audiencia don Eugenio Carrera.

Una explicación del movimiento huelguista

Un diario local da la siguiente versión de las causas que han motivado el movimiento huelguista.

Según parece, cuando se planteó la huelga de obreros del Metro, como el Sindicato único se encontraba frito de recursos, percibieron de los patronos 40.000 duros por transigir.

Ahora parece ser que quisieron otra cantidad igual, y al no conseguirla provocaron otro movimiento huelguista.

Intensificado el paro, la huelga se planteó por los obreros vidrieros y como los patronos no dieran el dinero provocaron el despido de dos obreros, amenazando con no volver al trabajo si no se le abonaban diez mil duros.

Y con estas maniobras se ha ido extendiendo la huelga hasta que ha adquirido la intensidad que tiene.

Intento de atraco

Regresando a su domicilio el abogado del Sindicato único, señor Casanove, vió un grupo de desconocidos con actitud sospechosa.

Temiendo un atraco requirió el auxilio de la Policía, desapareciendo rápidamente los sospechosos.

PORTUGAL

El entierro de Guerra Junqueiro

Lisboa.—Los restos mortales del eminente poeta portugués Guerra Junqueiro, fueron trasladados a la basílica de la Estrella.

Desde esta basílica será conducido el cadáver al templo de los Jerónimos y más tarde al Cementerio de Cintra, donde será sepultado al lado de su madre.

Un atentado

Lisboa.—Ayer llevóse a cabo en esta capital un atentado execrable por las circunstancias que en él concurren.

En el Tribunal de Defensa Social tuvo lugar la vista de la causa contra ocho individuos, acusados del delito de robo en cuadrilla.

Terminado el juicio salieron, para dirigirse a sus domicilios, el presidente y los dos jueces que formaron el Tribunal.

No bien se encontraban en la calle, cuando por unos desconocidos fueron lanzadas contra ellos varias bombas.

Del atentado resultaron heridos los magistrados señores Ferreira da Sousa y Barbosa Viana.

El atentado se volvió a repetir cuando, disipado el humo que produjeron las explosiones, observaron los terroristas que dichos magistrados se encontraban de pie.

La explosión sembró gran alarma entre los transeúntes.

El atentado era conocido por la Policía, que había sido puesta sobre aviso por algunos compañeros de los heridos, quienes con ocasión de la condena de que fué objeto el conocido agitador Belakhum, recibieron varios anónimos amenazándolos de muerte.

Los magistrados heridos fueron trasladados al Hospital de San José, donde los visitaron las autoridades y numerosos amigos y compañeros.

El señor Ferreira de Sousa ha sido víctima con éste de tres atentados de la misma índole y por idénticas causas.

La feria de Oporto

Oporto.—La feria que se está celebrando en esta ciudad será clausurada en breve.

Con objeto de asistir a la clausura de la misma, han llegado los ministros de Negocios Extranjeros, Trabajo y Hacienda, acompañados de varios parlamentarios.

El acto de clausurar la feria revestirá gran solemnidad.

LEA USTED TODOS LOS DIAS CORREO DE LA MAÑANA

La huelga del personal de autobuses

(POR TELÉFONO)

10, 1'30 h.

La huelga planteada por el personal de autobuses sigue en igual estado, aunque con tendencia a agravarse, por haber ofrecido apoyo solidario otros oficios y estar los huelguistas dispuestos a aceptarlos.

Atentados

Los huelguistas, aprovechando ayer la festividad del día y el mayor tránsito de personas por las calles, realizaron numerosos atentados, escapándose y confundiéndose con el público.

Los atentados los realizaron a pesar de ir cada coche custodiado por una pareja de guardias de Seguridad.

Solamente pudo ser detenido un sujeto, detención que fué realizada por considerársele presunto autor del apedreamiento de un autobús en la Gran Vía.

En la calle Ancha, esquina a la calle de Ceres, cinco desconocidos apedrearón y tirotearon a un autobús, logrando escapar.

Adhesiones

Se cree que mañana secundarán el paro, por solidaridad con los empleados de autobuses, los empleados de tránsito rodado.

El Sindicato de albañiles, representado por más de trece obreros, ha ofrecido su apoyo a los huelguistas.

Detenido

Fuó detenido por la Policía y puesto a disposición del Juzgado el obrero Francisco Jiménez, por haber apedreado un autobús en la Glorieta de Cuatro Caminos.

En la Presidencia

(POR TELÉFONO)

9, 22'30 h.

El conflicto catalán

Esta mañana recibió el marqués de Alhucemas, en su despacho oficial de la Presidencia, la visita de los representantes de la Prensa.

En su conversación se ocupó de la situación de Barcelona, manifestando que el conflicto seguía en igual estado y que ayer se habían registrado numerosas coacciones.

El Consejo de hoy

Confirmó el jefe del Gobierno que esta tarde, a las cinco, se reunirán en Consejo los ministros de la Corona en el palacio de la Presidencia.

El verano regio

Agregó García Prieto que el próximo viernes saldrá la familia real con dirección a Santander, empezando la primera etapa del verano regio, toda vez que después marcharán a San Sebastián, donde permanecerán algún tiempo.

La cuestión Sánchez Guerra-Aguilera

Un periodista le preguntó qué había de nuevo en la cuestión Sánchez Guerra-Aguilera, contestando el Presidente que éste era un asunto que había quedado ya zanjado definitivamente.

Alfonso Ambel Albarrán

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Consulta: De 11 a 1 y de 7 a 8

RAMON ALBARRAN, 14.—BADAJOS

Teléfono del CORREO, 143.

“LA ESPERANZA,”—Funeraria y fábrica de féretros

Sin rival en bondad y economía de servicios. La propaganda *correctísima* de sus competidores lo prueba.

FELIPE CHECA, 56.—TELÉFONO 203

La Económica.

Nueva Agencia Funeraria. Féretros de lujo en caoba, nogal o ébano, 100 pesetas; arcos forrados, 175; arcones en caoba, nogal o ébano, 275. Servicio permanente.

SALMERON, 10.—TELÉFONO 557

Consejo de ministros

Los consejeros se ocupan de la situación de Barcelona y de la labor parlamentaria

(POR TELEFONO)

9, 22'30 h.

Quando empezó el Consejo

Aproximadamente serían las seis de la tarde cuando los ministros acudieron al palacio de la Presidencia, donde se habían de reunir en Consejo.

Declaraciones varias

El primero que llegó fué el ministro de Fomento, señor Gasset, que interrogado por los periodistas les dió cuenta del acto verificado en Burgos en el río Arlanzón y que revistió gran entusiasmo.

A preguntas de los reporteros dijo que ya había informado al Rey del proyecto de ordenación ferroviaria y que aún le quedan ligeros detalles que ultimar para proceder a su lectura en el Senado.

Después llegó el presidente del Consejo, que dijo a los periodistas que la reunión de hoy sería muy larga y laboriosa, pues se ocuparía con gran detenimiento del grave conflicto de Barcelona, del encauzamiento de los debates parlamentarios y del acoplamiento de nombres para la integración de la Comisión parlamentaria que ha de entender en la exacción de las responsabilidades.

Finalmente agregó que se estudiarían hoy varios proyectos de importancia. Cuando llegó el ministro de la Gobernación dijo que las noticias de Barcelona acusaban alguna más tranquilidad.

Los demás ministros se limitaron a decir que solamente llevaban al Consejo expedientes de trámites para su resolución.

El último que llegó fué el ministro de la Guerra, siendo la causa de este retraso del general Aizpuru el que había tenido que asistir a las prácticas militares que se realizaban en Retamares.

Quando acabó el Consejo

A las diez menos cinco minutos de la noche terminó la reunión ministerial que en la Presidencia se estaba celebrando.

Dicen los ministros

Terminado que fué el Consejo, y cuando salieron los ministros de la Presidencia, fueron interrogados por los reporteros.

El de la Gobernación, duque de Almodóvar, manifestó que durante el Consejo había recibido un telegrama de Barcelona en que se le comunicaba que la situación se normalizaba algo, pues actualmente estaban en circulación unos 175 tranvías.

El ministro de Hacienda dijo que todos cuantos asuntos se habían tratado en el Consejo se hallaban contenidos en la nota oficiosa que a la Prensa se daría.

Algunos reporteros le preguntaron que cuándo tendrían las sesiones de Cortes con motivo de las vacaciones parlamentarias, contestando Villanueva que era propósito del Gobierno que permanieran abiertas durante todo el mes de julio.

El ministro de la Guerra dijo a los reporteros que se habían aprobado varios expedientes de su departamento, acordándose el ascenso del capitán de Ingenieros don José Valdés March y del comandante de Estado Mayor don Felipe Hernández.

El de Marina, vicealmirante Aznar, dijo que se había aprobado el reglamento relacionado con los enajenados mentales de la Marina.

También dió cuenta de que el crucero Catalina había llegado sin novedad a Gotemburgo, lugar a donde ha marchado, como es sabido, para asistir a las fiestas del centenario de la fundación de dicha ciudad.

Referencia oficiosa

Finalmente el ministro del Trabajo facilitó a la Prensa la acostumbrada referencia oficiosa de los asuntos tratados en el Consejo.

La nota dice así: El Consejo examinó con todo detenimiento el encauzamiento de los debates parlamentarios.

También trató de la integración de la Comisión parlamentaria que ha de entender en la exacción de responsabilidades. Asimismo se estudió la situación de Barcelona, en donde actúa con el total beneplácito del Gobierno el gobernador civil señor Portela.

Los ministros de Estado y de la Guerra dieron cuenta al Consejo de las noticias recibidas de Marruecos, las cuales acusan completa tranquilidad en todo el territorio.

Se aprobó un proyecto de ley reformando la contribución territorial en la parte relacionada a la riqueza urbana, aprobándose también la distribución de fondos del mes.

Se aprobó un expediente de reparacion del puerto de Palma y de San Felí de Guixols.

Se aprobaron varios expedientes de indulto de varios Ministerios y un expediente del de Marina, concediendo a los auxiliares de oficina la ventaja del pase a la reserva y modificando el Real decreto de 1 de julio de 1918 y dando disposiciones relacionadas con la situación jurídica de los presuntos dementes de la Armada.

10, 2'30 h.

AMPLIACION DEL CONSEJO La exacción de responsabilidades

Casi todo el tiempo que duró el Consejo lo emplearon los ministros en estudiar con detenimiento la cuestión de las responsabilidades y determinar quiénes han de integrar dicha representación parlamentaria.

No se ocultaba a los ministros las dificultades con que habían de luchar para conseguir un completo acoplamiento de nombres para su integración, toda vez que era propósito decidido del Gobierno que en ellas se encuentran representadas todas las ramas de la concentración liberal.

La Comisión

Según parece los representantes del Gobierno en la Comisión serán los siguientes:

Demócratas, Zancada y Gascón y Marín; romanista, Morote; reformista, Palacio; albista, Sotorregui; alcazamorista, si esta fracción acepta el ser representada, lo será por Romero, y gassetista, Rodríguez Pérez.

La presidencia de la Comisión estará encomendada a Guernica o Sagasta.

La cuestión Aguilera

Todos los ministros se mostraban muy optimistas y satisfechos en forma favorable para el Gobierno los conflictos que le preocupaban.

Entre ellos estaba la cuestión Aguilera, y de la que el Gobierno no se ocupó hoy por considerarlo completamente terminado.

Es propósito del Gobierno, según se afirmaba, el relevar de la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina al general Aguilera apenas se cierren las Cortes; sin embargo, otros elementos aseguraban que este hecho no es de absoluta realización.

Posibles dificultades

Es cosa segura ya que el diputado reformista señor Alvarez Valdés, desde luego no irá a la Comisión.

El presidente de la Cámara popular, con amplias facultades del Gobierno, se ha puesto al habla con las minorías que integran la Cámara para la constitución de la Comisión y ultimar el plan de sesiones.

Se tenía por seguro que Melquíades Alvarez luchará con graves dificultades para cubrir los 21 puestos de la Comisión, pues son pocos los diputados que se hallan dispuestos a renunciar al veraneo.

Duración de las sesiones

Es propósito decidido del Gobierno dejar en la más completa libertad a la Comisión parlamentaria.

Respecto a la duración de las sesiones, la Comisión es la que tiene la palabra, la cual determinará si son suficientes veinte días o necesitan más tiempo para realizar su gestión, pues en ese caso el Gobierno sigue dispuesto a no suspender las tareas parlamentarias y que éstas duren hasta octubre si preciso fuera.

Se imponen economías

Al hacer el ministro de Hacienda la distribución de fondos del mes hizo un completo estudio y detallada relación del estado en que se encuentra la Hacienda española, coincidiendo todos en que se impone un régimen severo de economías.

La reforma constitucional

También se empezó a tratar en el Consejo de hoy del proyecto para la reforma constitucional y del régimen jurídico de la propiedad.

Las cuestiones de Barcelona y Marruecos

El ministro del Trabajo, señor Chapaprieta, dió cuenta de varios proyectos de carácter social.

Al ocuparse el Consejo de la cuestión de Barcelona, hizo constar su total conformidad con el gobernador, señor Portela, que con tanto acierto ha sabido colocar en término equidistante a las partes contendientes.

Y finalmente se ocuparon del problema marroquí, reconociendo que aunque continuaban las conversaciones, éstas se verifican con algunas dificultades, por la muerte de Dris-Ben-Said.

LEA USTED TODOS LOS DIAS CORREO DE LA MAÑANA

NOTICIAS

Una rifa.—Verificado en la iglesia de la Concepción el sorteo de la rifa de que habíamos días pasados, en la que resultó agraciado por la suerte el número 1.807, su poseedora, doña Aurelia Sánchez, habitante en la calle Martín Cansado, número 79, se hizo cargo de los objetos en que consistía el premio.

Pérdida.—Se ruega a la persona que en la noche del domingo hubiese encontrado en el paseo de San Francisco un collar encarnado, lo presente en la calle de San Agustín, número 7, y se le gratificará si lo desea.

Meteorológicas.—Día 9.—Temperatura máxima al sol, 42°; ídem ídem a la sombra, 34°; ídem mínima, 17°7'.

Agua evaporada, litros por metro cuadrado, 7'1°.

Lluvia, ídem ídem, 0'0.

«El 606».—Vende tres cubas usadas que han servido de vino; cabida, de 12 a 15 arrobas. Santa Lucía, 3, R. Chaviano.

Cuerpos maleables para arados castellanos, a 10 pesetas, en la casa Justo García Ortiz, Maquinaria Agrícola. Plaza de la Constitución, 3, Badajoz.

A todos los que tienen automóviles les conviene saber que en la fábrica de muebles y carruajes de Ramón Salas, se construyen y reforman carrocerías. También se pintan y guarnecen en muy buenas condiciones los coches «Ford». Carrocerías para viajeros y de camión. Tienda y escritorio: Plaza de la Soledad, 23. Fábrica: Castillo, 12, Badajoz.

Queso de oveja, de superior calidad, a 5 pesetas kilo, y miel, de buena calidad, a 2'50, se vende en Arco-Aguilero, 37, bajo.

Se vende leche, completamente pura, de vaca, a 50 céntimos litro, en la calle Lagares, número 2, principal.

Pérdida de una mula negra de cinco años, de tres dedos sobre la marca, rozada en el lomo y pelo blanco en los costillares, yerro M, en la solana derecha.

La persona que sepa su paradero, avise al Montijo a don Lisardo Sánchez.

Antonio Ortiz (zapatero), Corredores, 11. Medias suelas para caballero, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

Una fortuna ignorada

por usted es, si sufriendo de hiperclorhidria (exceso de acidez estomacal) o cualquier dolencia derivada, pierde el tiempo y el dinero, no adquiriendo inmediatamente en su farmacia un frasco de MAGNESIA «ROLY», fosfo-silicada, que con su uso le curará en breves días. Fíjese bien en la palabra «ROLY», que es el emblema de su salud.

Depósito en Badajoz: Farmacia Villanueva Castellano, Arias Montano, 7.

Arrendamientos de fincas

Desde el próximo San Miguel se arriendan las cercas de «Caldereros», cercas y cortijo de «Juanacarán», sitas en término de Burguillos.

También, desde igual fecha, se arrienda la dehesa de encinado «Los Rapados», término de Feria.

Para tratar, con su dueño don Diego de la Concha, en Zafra.

Lámpara Orvaz

La lámpara de medio vatio Orvaz es excelente, y a igualdad de consumo, no es superada en su duración por ninguna otra.

Su luz blanquísima y agradable la hace indispensable siempre que se trate de obtener una buena iluminación.

Representante: E. F. G., comisionista. Moreno Nieto, 10, Badajoz.

¿Queréis comprar bueno y barato? Pues visitad la papetería del CORREO DE LA MAÑANA.

Últimas cotizaciones de los mercados reguladores

(POR TELEFONO)

Madrid, 9, 22'30 h.

Vacas buenas, de 2'39 a 2'52 pesetas kilo canal.

Ídem regulares, de 2'25 a 2'39 ídem.

Novillos de pienso, de 2'22 a 2'35 ídem.

Bueyes desechos de labor, de 2 a 2'22 ídem.

Corderos de lana, de 2'90 a 3 ídem.

Ídem raponces, de 2'60 a 2'70 ídem.

Impresiones

Existencias, regulares.

Tendencia, algo sostenida al parecer.

Continúa muy desanimado el mercado.

Se arrienda

desde San Miguel próximo la dehesa «Chaparral Bejo», a pasto, labor y montanera, en pruzana roturación, con buenos majadales, de 400 fanegas de cabida, más 100 fanegas de labor, colindantes en el término de Aljucén, próxima a la carretera de Mérida y estación de Carrascalejo.

Para tratar y ver el pliego de condiciones, en casa de don Antonio Bonilla, Alcázar (Cáceres).

ALBUERA

Desaparición de un arrendatario

En la noche del pasado día 6, el arrendatario del cortijo «La Serrana», de la propiedad de don Manuel López-Lago, llamado Juan Carrasco López, desapareció del citado cortijo, llevándose un carro con cinco caballerías y 1.250 pesetas en metálico, que el señor López-Lago le había entregado para abonar jornales de siega.

Denunciado el hecho por este señor, salió en persecución del fugado una pareja de la Guardia civil, y una vez hallado éste confirmó lo denunciado, aunque afirmando que marchó para enajenar un carro de habas.

No obstante, la benemérita, creyendo que los hechos constituyen un delito, ha intervenido los objetos y ha puesto a disposición del señor Juez de instrucción al Carrasco.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

SUERO y virus «Lederle», contra la peste del cerdo.

Depositario general en España, Bartolomé Caballer, veterinario. Badajoz. Teléfono 252.

COMPRO y vendo muebles. J. Roas. Meléndez Valdés, 27.

CASA de Baños. Vasco Núñez, 26.

SE ARRIENDAN desde el próximo vendidero septiembre cincuenta y siete fanegas y cuatro celeminas de tierra de labor al sitio de «Arroyo del Ciervo», término de Mérida. Para tratar en Montijo, con su dueño don Diego Bautista Guzmán, presbítero. Maclas de Porra, 39.

SE ARRIENDA desde el próximo San Miguel los pastos y fruto de bellota de la dehesa «Castillana de Méndez», a once kilómetros de esta capital. Para tratar, con don Eduardo Méndez, Salmerón, 68.

SE ARRIENDAN a pasto y espiga 300 fanegas de tierra en término de Puebla del Prior, hasta el próximo San Miguel, en el sitio de «Pizarales» y «Magreza». Para tratar, con don Pedro González, en dicho pueblo.

El anuncio no es caro, si es eficaz. Por eso, aunque nuestras tarifas parezcan elevadas, no son caras.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 10, 1'30 h.

Hombre muerto

En una taberna de la calle de las Verdades, también tuvo lugar ayer un trágico suceso, que costó la vida a un hombre.

El obrero José Díaz Roldán disparó un tiro contra el joven mecánico José Vergara, quedándolo muerto en el acto. Tanto el agresor como el muerto se habían pasado juntos la noche recorriendo las tabernas, habiendo motivado el disparo el que el Vergara se negara a acompañarlo a más tabernas.

Llegada del Obispo

Vitoria.—A las seis de la tarde llegó el nuevo obispo de esta diócesis, doctor Zacarías Martínez.

Le acompañaban desde la estación de Miranda numerosas comisiones y representaciones de las fuerzas vivas de la población.

En la estación esperaban al Prelado las autoridades, comisiones y gran parte del pueblo.

Después se organizó una procesión, que recorrió las principales calles de la ciudad y terminando en la Catedral, donde el Obispo juró.

Allí pronunció un discurso al pueblo, recomendándole la paz, y de aquí se trasladó al Palacio episcopal, donde tuvo lugar una espléndida recepción.

La primera misa la celebró en el santuario de Estivales, y la segunda en el santuario de la Virgen Blanca.

La huelga minera

Bilbao.—Se ha declarado la huelga en la zona minera.

Los huelguistas pusieron muchos vigilantes para evitar que los esquiroleros trabajasen.

Como no acudió ningún obrero se cerraron las minas.

Más huelgas

Se han hecho solidarios del movimiento huelguista los obreros del Molino vasco.

Recibimiento al Arzobispo

Valencia.—Con motivo de la llegada del nuevo Arzobispo, se encontraban artísticamente engalanadas las calles de la capital.

El doctor Melo llegó a las cuatro de la tarde a la plaza de Tetuán donde se revistió de los ornamentos episcopales, haciendo su entrada oficial.

Con gran solemnidad se dirigió a la Catedral. Desde allí se trasladó al Palacio episcopal, donde se celebró una recepción.

Obreros no huelguistas

Los obreros que trabajan en las minas de Arboleda que son socialistas, no se han declarado en huelga.

Además han publicado una nta desautorizando aquélla. La autoridad ha adoptado toda clase de precauciones para evitar las colisiones.

El Gobernador ha conferenciado extensamente con el presidente del Sindicato minero para buscar un arreglo. Hay gran optimismo.

El encauzamiento del Arlanzón

Burgos.—El ministro de Fomento, señor Gasset, se dirigió en automóvil desde el Palacio episcopal, lugar donde se alojaba, hasta la Cartuja.

A las cinco se dirigió al lugar donde se había de inaugurar el encauzamiento del río Arlanzón.

Allí pronunció un discurso muy completo, haciendo resaltar la importancia trascendental de la obra y pidiendo el apoyo de diputados, senadores y Diputación provincial.

El Ministro fué ovacionado con gran entusiasmo. El acto revistió una gran solemnidad.

Tintorería Francesa

Se tñe toda clase de ropa. Limpieza a seco. Salmerón, 18 y 20, Badajoz.

Se vende

una estrujadora de uva seminueva. Informará César Moratino, agente de transportes. Badajoz.

P. Gómez Muñiz

DENTISTA ECHEGARAY, 7, PRAL.—BADAJOZ

PRECIOS DE SUSCRICION

Badajoz, el mes, pesetas 2'00 Fuera de la capital, trimestre... 7'00

en todas partes los exquisitos JARABES de la fábrica de NUESTRA SENORA DEL PILAR y os convenceréis que son los mejores refrescos por su paladar y aroma.

FRANCISCO SANCHO.—Ovilvenza (Badajoz)

ZOTAL para el ganado SALUD para el ganadero RIQUEZA

Sin rival para la desinfección de toda clase de locales

Almacén de armas y efectos de caza

Expendedoría de explosivos. Escopetas finas de la renombrada marca VICTOR-SARASQUETA. Rifles Winchester. Carabinas para guardas. Pistolas automáticas y revólvers. Artículos de viaje y sport. Grandísimos y discos. Automóviles ABADAL BUICK, neumáticos, grúas y accesorios.

Genaro Doncel-Arias Montano, 8.-Badajoz

FABRICA DE ASERRAR

Maderas de castaño, nogal, encina, etcétera, etcétera.—Carpintería mecánica.—Construcción de puertas y toda clase de muebles.—Cajas para camiones automóviles.—Cancillas de castaño para rediles de ganado.

F. MARTINEZ

VALENCIA DE ALCÁNTARA (CÁCERES)



TIPO TURISMO, CAPAZ PARA 5 PLAZAS

GRAY EL COCHE ECONOMICO

SOLIDEZ Y BELLEZA DE LINEAS.-OCHO LITROS POR 100 KM.-GARANTIZADO

Stock completo de piezas de recambio. Toda pieza defectuosa se repone gratuitamente.

REPRESENTANTE EXCLUSIVO EN LA PROVINCIA:

Joaquín Rodero Dotor

De Gabriel, número 50

ACADEMIA POSTAL

Preparación exclusiva para Correos

Un solo suspenso en la última convocatoria. Director: DON EMILIANO RODRIGUEZ, administrador de Correos, MERIDA.

Crónica de Zafra

Buen servicio en el Matadero
El día 30 del pasado se procedió a la denuncia y cremación de una vaca lechera por el inspector de carnes...

Servicio de Higiene pecuaria en la feria de San Juan

En el reconocimiento llevado a efecto por el distinguido Cuerpo de Higiene y Sanidad Pecuaria durante los días de la feria de San Juan...

Tan es así, que no obstante ello, y sin tener en cuenta el trabajo abrumador que representa dicho servicio...

De esta manera es como se hace ganadería; así se hace patria.

Tengan en cuenta los señores ganaderos para lo sucesivo, que en Zafra se está dispuesto siempre, pese a quien pese...

Audiencia

Suspensión
Para ayer estaba señalado ante la Sección primera y Jurado de Fregenal de la Sierra...

SEÑALAMIENTOS
Para hoy
Sección primera.-Juicio por Jurado
Juzgado, Fregenal de la Sierra...

Sección segunda.-Juicios de Derecho
Juzgado, Villanueva de la Serena; delito, desobediencia; procesada, María Benita Bermejo...

Para mañana
Sección primera.-Juicio por Jurado
Juzgado, Fregenal de la Sierra; delito, hurto...

Sección segunda.-Juicios de Derecho
Juzgado, Jerez de los Caballeros; delito, hurto; procesados, Manuel Romero Carrasco...

Caja Rural de Badajoz
Imposiciones en c/c 3 por 100 de interés a la vista.

Fuente de Cantos

En el local Marchena, de esta localidad, debutó anoche la compañía de drama y comedia Osete-Espinosa.

Las actrices Osete, Quintero y Bernal, y los actores Espinosa y Morales, fueron justamente aplaudidos...

AVISO
Las personas que tengan interés en comprar chizno y morcilla de aquí, de Badajoz...

CHOCOLATE «DUCAL»
El mejor DESAYUNO

EL VERANEAO A PORTUGAL

Que no se retrase el tren

El presidente del Casino de Badajoz ha dirigido al ingeniero jefe del tráfico de la Compañía de ferrocarriles portugueses el siguiente telegrama:

Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante las últimas cuarenta y ocho horas:
Fallecidos. Mauricia Rodríguez Velázquez...

Consejo de Fomento

El comisario regio presidente del Consejo provincial de Fomento de esta capital, don Ricardo Carapeto...

Nacidos.-Laureano García Ortega Tena, Cortijo las «Rocillas».

Le conviene anunciarse en CORREO DE LA MAÑANA, porque es el periódico de mayor circulación de Extremadura.

TORERIAS

La novillada del Centro Obrero

Sabíamos que los directivos del Centro Obrero de esta capital venían desde hace algún tiempo luchando con los inconvenientes que trae aparejados la organización de una novillada.

Podemos adelantar que el ganado, perteneciente a la viuda de Soler, consistirá en cuatro novillos que serán es cogidos dentro de poco.

Inspección de Primera enseñanza

Inspección de Primera enseñanza
Habiendo transcurrido con exceso el plazo fijado para que remitieran los maestros de la provincia las estadísticas escolares de España...

Arriendo

El día 25 del actual, de on e a doce de su mañana, se verificará el arriendo de s-basa voluntaria...

Dr. P. Piquero

Dr. P. Piquero
OCULISTA
MÉDICO MILITAR
Rámbra, número 26.-MÉRIDA

Instrucción pública

Sección administrativa de Primera enseñanza

Han sido tramitados los siguientes asuntos:
Al habilitado del partido de Don Benito se le comunica cese el día 25 de junio último del maestro interino...

Inspección de Primera enseñanza

Inspección de Primera enseñanza
Habiendo transcurrido con exceso el plazo fijado para que remitieran los maestros de la provincia las estadísticas escolares de España...

Arriendo

El día 25 del actual, de on e a doce de su mañana, se verificará el arriendo de s-basa voluntaria...

Dr. P. Piquero

Dr. P. Piquero
OCULISTA
MÉDICO MILITAR
Rámbra, número 26.-MÉRIDA

EXTRANJERO

Una sentencia

Toulouse.-Los realistas agresores del señor Caillaud fueron condenados a tres meses de prisión, sin suspensión de pena.

Un robo

Roma.-El príncipe y la princesa de Guestanini fueron cloroformizados por un criado, que de acuerdo con el chófer, le robaron joyas por valor de dos millones de liras.

Francfort ocupada por las tropas francesas

París.-Comunican de Francfort que las tropas francesas han ocupado la ciudad.

Bélgica retira los embajadores de Berlín

Londres.-Circula el rumor de que Bélgica ha dirigido al Gobierno alemán una nota en la que se pide al canciller Cuno que repruebe los atentados llevados a cabo en Renania y en el Rhur.

Francia se ha solidarizado con el contenido de la anterior nota.

En el caso de que esta petición no sea atendida, los embajadores de Francia y Bélgica abandonarán Berlín, dejando la representación de sus Embajadas a los respectivos encargados de Negocios.

Alemania y el Papa

El leumano apostólico ha celebrado una extensa y detenida conferencia con el canciller alemán acerca de los actos de sabotaje, exponiéndole además los puntos de vista del Papa sobre estos hechos.

Doctor Barrio

Especialista en enfermedades de los ojos. De las Clínicas de París, Viena y Berlín. Establecido en Badajoz, abre en breve su Consultorio en la calle Bravo Murillo, 5, segundo.

MERCADOS

Don Benito
Las últimas cotizaciones que rigen en el mercado de esta plaza son:

Trigo, a 18 pesetas fanega.
Cebada, a 9 idem idem.
Avena, a 6'50 idem idem.
Carbanzos, a 50 idem idem.
Habas, a 15 idem idem.
Trigo blanquillo, a 17 pesetas fanega.

Acción obrera

Junta general
Mañana, a las ocho y media de la noche, celebrará junta general en su domicilio social, Casa del Pueblo, el ramo de la edificación.

En el orden del día figuran los siguientes asuntos:
1.º Lectura del acta de la sesión anterior.
2.º Examen de la gestión de la Directiva.
3.º Discusión y aprobación de las cuentas del segundo trimestre.
4.º Ruegos, preguntas y proposiciones; y
5.º Elección de cargos vacantes.

EL PELIGRO DE LAS HERNIAS Y EL BRAGUERO CURATIVO «MARY»

La enfermedad de la hernia es traidora; generalmente no duele; por esta razón se abandona, usando bragueros defectuosos y mal aplicados, que dejan salir la hernia.

Con el 202 se cura la biennaga o parquada, por larga y crónica que sea. No produce dolor, ni molestia, ni irritación, ni produce estreñimiento ni hinchazón.

De venta en la farmacia de Villanueva Castellano
ASEPTICISMO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer.

COCHE DE TURISMO
DODGE BROTHERS



PRECIO: PESETAS 9.650

COMPLETAMENTE EQUIPADO

Entrega inmediata

Agente exclusivo para Extremadura: LUIS PLA Y ALVAREZ

Exposición y ventas: GARAGE PLA

MARTIN CANSADO Y ZURBARAN



Crear niños robustos y sanos sin sentir debilidad, es privilegio de las madres que toman el poderoso Reconstituyente Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito científico. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

CASA DE SABARIEGO

(Frente al cuartel de la Guardia civil)
Queso de oveja, el kilo..... 5'00
Aceite, litro..... 1'75
Tocino superior, el kilo..... 3'80
Morcilla, el kilo..... 4'50
Cordero superior, el kilo..... 9'00
Manteca blanca, el kilo..... 4'00
Jamones enteros, el kilo..... 7'50
Sandalias de señoras, el par..... 8'00

La posición de Extremadura

ANTE LA CAMPAÑA HISPANO-AMERICANISTA

Consagrados, por costumbre, los elementos políticos de Extremadura a emplear todas sus actividades en la concesión de favores sin importancia en la obtención de cosas de pequeña monta, limitados los centros culturales a realizar su labor sin salir del círculo reducido que impone, como mínimo, la legislación, alejados o retraídos los escritores y cuantas personas de valía pueden establecer orientaciones y dar normas para comenzar una acción culta y progresiva, dominados los extremos, en general, por un espíritu suicida de marcada indiferencia, es lo más probable, al proponer que se emprendan campañas de altura o se acometan empresas grandes y difíciles de realizar, que sólo se consiga perder lastimosamente el tiempo.

Pero por si así no fuera, por si, por uno de esos fenómenos inexplicables, cambiaran las cosas y se despertara en todos los extremos un deseo de llevar a cabo una labor de regionalismo, de ciudadanía, de civilidad, queremos dedicar hoy estas líneas a hablar someramente del programa esbozado por un ilustre académico para conseguir efectivamente la unión de España con los países americanos de habla española.

Plumas doctas, como la del erudito escritor don Antonio del Solar, se han ocupado reiteradamente, desde estas mismas columnas, de asunto de tan magna importancia para el porvenir y la prosperidad de España, y bueno será que en estos momentos en que se intensifica en ambas partes esta campaña de aproximación y competencia espiritual y económica, esas mismas plumas que antes no se rindieron ante la frialdad y la indiferencia con que eran recibidos los proyectos y las ideas que lanzaban, resurjan con nuevos bríos y no desmayen ni cesen en su patriótica tarea, convencidas de que realizan labor más seria y más sólida que no hablando de que nuestro porvenir está en Marruecos y que nuestro patriotismo es inimitable e inenarrable.

Mientras España no llegue a una alianza verdadera con los países iberoamericanos, mejor que sólo con los países hispanoamericanos—nos decía no hace mucho el referido y competente americanista don Antonio del Solar—, no llegará a ser nación respetada ni ocupará el lugar distinguido que por su grandeza histórica y presente grandeza espiritual—le corresponde con justicia entre las naciones del mundo.

Propone el académico de la de Ciencias Morales y Políticas, don Mariano Aramburo y Machado, en un artículo titulado «Instituciones hispanoamericanas», publicado en La Esfera, de ayer, que se proceda a la creación de la pro-

yectada Universidad hispanoamericana, o si se quiere Panibérica, con profesorado mixto; que se establezca la mutualidad en el reconocimiento y la aceptación de grandes académicos y títulos profesionales; que se realice el intercambio de profesores y alumnos entre las Universidades de uno y otro continente y que se cree en España una Sociedad editorial americana.

Propone más el señor Aramburo: para realizar la obra completa pide que se dé representación parlamentaria en España, como quería don Rafael María de Labra, a las colonias españolas establecidas en América; que se introduzcan en España modificaciones parecidas a las consignadas en la ley orgánica municipal de Cuba, en donde los extranjeros son elegibles para el cargo de concejal, estableciendo que todo hijo de la América española que tuviera las condiciones de elegibilidad que para los cargos de concejales exige la ley, al cabo de cierto tiempo de residencia en un Municipio de la Monarquía, pueda ser electo concejal; y, finalmente, que se convoque cada año a los pueblos de la Unión Iberoamericana a una conferencia que se celebraría en España para tomar acuerdos encaminados a estrechar cada vez más las relaciones político-económicas de dicha Unión.

Estas son en síntesis las proposiciones que razonadamente expone el señor Aramburo en su brillante artículo, y como se ve, todas ellas son realizables y desde luego muy dignas de acogerlas, propagarlas y defenderlas por los que desean que la nación española se oriente en el sentido que más conviene a sus intereses y a su bienestar.

¿Cuál debe ser la posición de Extremadura ante la campaña que se precisa emprender para que esos proyectos se realicen en seguida—pues de todas formas, más tarde o más temprano se tienen que realizar—teniendo en cuenta que en el descubrimiento y conquista de América ha sido esta región la que más ha influido y que está unida a los países americanos de habla española por afinidades etnográficas y dialécticas? ¿Debe permanecer alejada del movimiento general que se inicia principalmente en la Prensa, sin distinción de sectas ni de banderías políticas? Indiscutiblemente, no.

Extremadura debe tomar parte muy activa en la obra, no sólo por continuar su particular historia, sino porque además de obrar en beneficio de la nación, actuaría en provecho propio, puesto que daría a conocer la influencia y la valía de los numerosos extremos que intervinieron en América, la labor que realizaron y lo que América y la misma España deben a Extremadura.

JUAN JOSÉ ZAMORA.

¡ ATENCIÓN !

Se vende un magnífico solar de 1.400 metros cuadrados en la plaza del Castillo, muy a propósito para fábrica, para vivienda o para cualquier negocio de importancia.

Para tratar, plaza de la Soledad, 5 y 6, almacén de muebles de la viuda de Francisco Ramallo.

GANGA.—En el bazar de La Columna ofrece vajilla de loza blanca de pedernal, compuesta de 45 piezas, en la forma siguiente: 18 platos llanos, seis ídem hondos, 12 ídem de postres, cuatro fuentes surtidas, una sopera, dos rabaneras, dos fruteros, todo por el precio de 35 pesetas.

LAS CERILLAS

El señor Gutiérrez Bustamante, delegado del Monopolio de Cerillas, nos dirige la siguiente carta:

Señor director de CORREO DE LA MAÑANA.—Presente.

Muy señor mío y distinguido amigo: En el número de hoy del periódico de su digna dirección, leo un suelto titulado «Las cerillas», en el que el articulista hace ciertas afirmaciones desprovistas de toda razón y revelando un absoluto desconocimiento de las causas que motivan la escasez circunstancial de cerillas en Badajoz.

Es de dominio público sabido que causas de fuerza mayor han originado la carencia temporal de género en las fábricas, y por eso actualmente casi todas las provincias de España pasan o han pasado por las irregularidades en el servicio de tal artículo.

Al afirmar el autor del suelto aludido que solamente existe esta deficiencia en Badajoz y «sin que se calcule aún su término», falta a la verdad y cae no sólo en un juicio temerario que muy en breve será desmentido, sino que también en una deplorable información impropia de la seriedad de su periódico.

Como ante quien debo tenerlo bien justificada mi gestión en defensa de los intereses de todos, por ahora no he de fijar mi atención en la más o menos tendenciosa apreciación que se intente contra mí desde la columna del periódico.

Con tal motivo, nuevamente se reitera de usted afectísimo amigo que atentamente le saluda y e. s. m., José Gutiérrez Bustamante. 8 de julio de 1923.

Sin embargo, sigue siendo verdad, como dijimos, que no hay cerillas en Badajoz; que esto viene ocurriendo hace quince días; que esto ocurre con relativa y lamentable frecuencia, que no sabemos cuando acabará el presente eclipse y que no todas las provincias tienen esta fortuna.

Y como por otra parte, acerca de las causas a que esto obedezca, nada nos permitimos entonces ni ahora indicar, comprenderá el señor Gutiérrez Bustamante que ni hay «juicios temerarios» ni deplorable información impropia de la seriedad del periódico, ni causa alguna para las destemplanzas de su carta, puesto que a pesar de todas ellas seguimos sin cerillas, sin saber cuándo las tendremos, y habiéndolas por ejemplo en Madrid en gran abundancia; como esto fué lo que afirmamos y lo que sigue ocurriendo no sabemos dónde está la falta de información, las «faltas a la verdad» ni la falta de seriedad de nuestros asertos que, por desgracia, tan confirmados están por los hechos como todo el público ve, sufre y lamenta.

Y en cuanto a que el señor Gutiérrez Bustamante tenga justificada ante quien debe su gestión en defensa de los intereses de todos, cosa es que ni hemos puesto en duda ni tenemos por qué dudar; en cambio es una desconsideración suya, enteramente injustificada, el hablar, con motivo de esto, de apreciaciones «más o menos tendenciosas», cuando en esto no hay más tendencia que la de que haya cerillas cuanto antes y de la manera permanente que tiene el público derecho a disfrutar de este servicio, como en Madrid y en otras provincias más afortunadas, sin ningún género de tendencia que exceda un ápice de éstas tan modestas y tan justificadas.

ADELANTAR CURSO EN TRES MESES

FISICA Y QUIMICA para Universidad exámenes septiembre, toda preparación de la Sección de Ciencias. Diríjase a don Luis Luna, licenciado en Ciencias. Arco-Agüero, 9, bajo.

mamotretos a la mesa, y pidió su nombre a cada uno de los presentados como testigos, añadiendo bajo cada uno de aquellos nombres: «Y estando presente yo el infrascripto notario público, hizo una cruz por no saber firmar.» El escribano hizo hacer una cruz a cada cual debajo de sus nombres, y después les dijo: «Reconoceréis siempre estas cruces que habéis hecho? —Si, señor, dijeron en coro los tres. —Muy bien; habéis concluido por vuestra parte, señores. —Idos, pues, les dijo Daruh. Los tres domésticos salieron sin poderse dar cuenta de lo que aquello significaba. Acto continuo el notario libró testimonio por extenso, le entregó a Daruh, y llevándose el testamento original, como matriz, y recibido un bolsillo en oro por sus honorarios, salió inclinándose respetuosamente por tres veces, y deseando muchos años de vida al testador. Por orden de Daruh, el notario, suficientemente acompañado, fué conducido en una mula a su villa. Con el escribano había desaparecido la comedia; sólo quedaba allí el melodrama. —Acercáos, dijo Daruh a Teresa y a Zuanko. Entramos se acercaron. —Encuentro la muerte cuando tocaba la felicidad, dijo Daruh; ni una palabra más, añadió con severidad, viendo que Zuanko hacía ademán de hablar; no culpo a nadie de mi muerte. Pero tengo que hacerte algunas explicaciones, hermano. Zuanko se estremeció. —¿Por qué me llamas hermano, cuando me has regado delante de las gentes? dijo afectando sentimiento ruh. —Porque no podemos probar nuestro parentesco, contestó contentándose y con voz más afectuosa Daruh; pero delante de mi esposa, delante de Dios, te confieso hermano mío, hijo de un mismo padre y de una misma madre. Por lo mismo que era imposible una prueba de que éramos hermanos, no te he nombrado heredero de mis bienes públicos; pero lo serás de mis bienes privados, excepto de los quinientos mil escudos que entregarás a Teresa para que pague lo que adeudo al rey de León, sin cuyo requisito el Rey confiscaría los bienes que me ha concedido, y sin los cuales Teresa se vería reducida a ser una rica hembra muy pobre: además, para sus lutos entregarás a Teresa otros quinientos mil escudos. Aun así queda en mi tesoro una cantidad veinte veces mayor. Ahora bien, esos estados y esos tesoros pueden reunirse en uno solo. —¡Ah! señor, dijo Teresa. —Si, continuó Daruh. Y ved cómo. Entramos sois jóvenes y hermosos; y el moribundo, que tal podía llamarse, así las manos derechas de los dos; después que se haya cumplido el luto, y casados. —¿Es esa vuestra voluntad, esposo y señor? dijo Teresa llorando. —Si, esa es mi voluntad: por mucho que me ames, Teresa, tu dolor pasará, porque todo dolor pasa: eres joven y hermosa, y mi hermano te amará, te servirá de apoyo: juradme para que muera consolado que seréis esposos. Entramos callaron. —¿Qué, me negaréis ese postre con queso? exclamó fingiendo admirable-

LAS AGUAS DEBAJO DE LA TIERRA (MAGIA BLANCA)

Hemos tenido ocasión de hablar unos momentos con don Amaro A. Morán, que actualmente se encuentra en Badajoz, siguiendo sus estudios sobre descubrimientos de aguas subterráneas por el método de monsieur Daubrée.

El señor Morán ha descubierto una infinidad de manantiales, muchos de ellos en las zonas artesanas de Villena, en Alicante, Cantoria, Almería, Huelva, Medina del Campo, tierra de Barros y cuenca del río Guadiana. En la provincia de Cáceres tiene algunas zonas artesanas estudiadas, pero están por alumbrar.

Le hemos rogado que nos dé una impresión acerca del resultado de sus últimos estudios; y nos ha dicho:

En Villafraña de los Barros hay zona de aguas freáticas y artesanas insurgentes en una parte del término municipal. Reformando las antiguas galerías de captación y rasgando los manantiales, sobran aguas para el vecindario.

En Don Benito hay aguas artesanas y freáticas en el casco de la población. Falta un hombre.

Almendralejo es la zona artesana más importante de la región extremeña y por labores de captación también se consigue caudal sobrado. El contacto del estrato cristalino con el mioceno puede ocasionar un fracaso si no hay competencia al hacer el trazado. No es negocio para una empresa; ha de hacerse por iniciativa del Ayuntamiento, secundado del vecindario. Sobre pueblo entusiasta y falta un hombre.

Sevilla. Algunos kilómetros antes de Sevilla desaparece la gran cuenca artesana del Guadalquivir, transformándose el delta en mosaico geológico y zona abierta de dispersión que debilita los mantos u hojas aceríferas. Han de hacerse los sondeos en otros horizontes de la cuenca cerrada, aguas arriba. Sevilla tiene su porvenir en las aguas artesanas.

Córdoba. La diferencia de relieves y la probabilidad de tocar la sonda con la roca básica, son motivos de un posible fracaso artesiano en su finca. Aténgase a la zona franca designada en el informe que suministré al ilustre Ayuntamiento.

Arroyo del Puerco. Es inútil pretender aguas para el vecindario mientras haya un Pilatos a imagen y semejanza de su laborioso antecesor.

Ecija. Hay aguas artesanas y hasta abisínicas en el casco de la población. Falta un hombre.

Castuera. Hasta las aguas de los pozos son finas y tienen aumento considerable a poco coste, pudiendo llevarse además una fuente a la plaza Mayor. Cuando vi y analicé las ricas aguas del pozo de la villa, había cieno y hedor, emanados de los millares de distintas vasijas que entraban y salían diariamente, dejando estimables sedimentos para la higiene pública. Aun estoy esperando el aviso para ultimar un contrato de aumento.

Los nuevos amos del cotarro y el paciente pueblo dispondrán de su servidor.

Hasta aquí lo que nos ha dicho don Amaro A. Morán, que habitualmente reside en Madrid en la calle Campomanes, 9.

Como habrá visto el lector, tanto los estudios que ha hecho como los comentarios que formula, son muy interesantes.

Bodegas de la plaza de San José, número 13

Vinos de propia cosecha y de los mejores cosecheros. Servicio a domicilio. Teléfono 542.

Bolsa de Madrid DE SOCIEDAD

(POR TELEFONO) 9, 22 50 h.

Table with financial data including 'Fondos públicos', 'Acciones', and 'Obligaciones Hipt.' with columns for 'Cambios precedentes' and 'Cotización del día'.

Viajeros Ha marchado a Madrid la distinguida señorita María Casaldueiro. —Ha salido con dirección a Madrid don Salvador Sánchez Amaya, estudianto. —Procedentes de Valencia del Mombuy, de paso para Zamora y Madrid, estuvieron breves horas en esta capital, don Ramón Garrido, acompañado de su bella hermana Margarita. —Salíó para Alanje la distinguida señorita Aurelia Gragera. —Con dirección a Lisboa marchó la distinguida señora doña Victorina Onic, acompañada de su hijo Pepe. —De Los Santos de Maimona llegaron don Nemesio Carrasco, propietario; don Manuel Fernández de Henetrosa y don Narciso Rico, diputado provincial. —También llegó de Ribera del Fresno, el secretario de aquel Juzgado don Francisco González. —Hemos saludado a don Juan Maeso, presidente de la Diputación provincial, que llegó hoy procedente de Ahillones.

DR. SANCHEZ-CORTES DONCEL MEDICO-DENTISTA CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7 Arias Montano, 30, pral. Badajoz TELEFONO 446

EL SOTANO DOCTOR LOBATO, 9 Fábrica de gaseosas y agua de seltz. Embutidos del país. Chorizo, kilo 7'00 pesetas. Morcilla, ídem 4'60. Longaniza, ídem 3'50. Tiro, ídem 3'80. Sifón de agua de seltz... 0'10. Docena de gaseosas... 2'00.

CHEVROLET SUPERIOR 1923 EL AUTOMOVIL MAS ECONOMICO 6.500 PESETAS Representantes en la provincia de Badajoz: Justo García Ortiz :: Germán Puebla :: BADAJOZ Santiago S. de Zaldivar DON BENITO

DOÑA SANGHA DE NAVARRA NOVELA HISTÓRICA POR Manuel Fernández y González. —¿Hereditaria universal? —Universal. —Bien está: ahora, señor, ¿no tenéis ninguna deuda, obligación o voto que confiar? no os ofendáis; es la fórmula. —No tal: confieso una deuda de quinientos mil escudos de oro... —¿Habéis dicho quinientos mil escudos de oro? dijo el notario escandalizado de la enormidad de la deuda. —Si por cierto, de quinientos mil escudos de oro, según consta por obligación hecha al señor rey de León don Sancho I, deuda que será satisfecha al señor rey por mi viuda antes de entrar en posesión de mis estados. —¿Y no tenéis parientes legítimos a quien puedan pasar con mejor derecho esos bienes? —Si, sí, dijo generosamente Teresa; tenéis un hermano. —Yo no tengo hermanos, señora, exclamó con severidad Daruh; y si hay alguno que pretenda que lo es, que lo pruebe. Estremecióse Zuanko al escuchar estas palabras, y Teresa calló aterrada. —Ahora bien; ya está extendido el testamento, dijo el notario. ¿Quiénes serán los testigos? —Haced entrar a mi mayordomo, a mi escudero y a mi maestre-sala, amigo mío, dijo Daruh dirigiéndose a Zuanko, que vio una confirmación de que Daruh le reconocía como su asesino, en el hecho de no haberle indinado como testigo. Poco después los tres criados, que eran otros tantos labriegos, entraron asombrados. —Firmad como testigos donde os señale el señor notario. —Nosotros no sabemos escribir, dijo el mayordomo. —Yo escribiré vuestros nombres, y vosotros pondréis una cruz debajo de ellos; pero antes de todo, firmad vos, señor, si podéis. —Si puedo, dijo Daruh. Entonces el escribano mojó bastante la pluma, llevó el pergamino al lecho, y entregó la pluma a Daruh. El llamado escudero alumbrió. —¿Queréis que os lea el testamento? dijo el notario. —No, le leeré yo, dijo Daruh tomándole. —¿Hay alguna omisión, señor? —Ninguna, y en prueba de ello, dijo el notario. —Y firmó. Entonces el notario se volvió con sus